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Özet 

Bu çalışmada, Tekdüzen Hesap Planı ile Yeni Hesap Planı Taslağının karşılaştırılması 

amaçlanmaktadır. Araştırma problemi; mevcut hesap planı ile uluslararası finansal raporlama 

standardına (UFRS) uyumlu yeni hesap planı taslağı arasında farkların mevcut olup olmadığının 

belirlenmesi ve varsa farkların tespit edilmesidir. Bu amaçla, mevcut Tek Düzen Hesap Planı 

(TDHP) ile Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu’nun (KGK), 28/12/2018 

tarihinde yayınladığı Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Taslak Hesap Planı 

karşılaştırması yapılmış, benzerlik ve farkları belirlenmiş, görüş ve önerilerde bulunulmuştur. 

Araştırmada belgesel gözlem yolu ile veriler toplanmış ve içerik analizine tabi tutulmuştur. Yapılan 

içerik analizi sonucunda elde edilen bulgulara göre; mevcut hesap planında şuan 250 hesap mevcut 

iken; taslak ile birlikte bu sayının 476 hesap sayısına ulaşacağı tespit edilmiştir. Taslak, mevcut 

TDHP’nin genel yapısını bozmamakla birlikte; boş hesap kodları kullanarak yeni hesap grupları 

oluşturulmuş ve yeni hesaplar eklenmiştir. Birçok hesap ve grup ismi, muhasebe standartları ile 

uyumlu hale getirilerek yeniden adlandırılmıştır.  
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Abstract 

The current study aimed to compare Unified Chart of Accounts and New Chart of Accounts Draft, 

which conforms to the International Financial Reporting Standards (IFRS,) and identify the 

differences between them. Therefore, Unified Chart of Accounts (UCOA) and New Chart of 

Accounts Draft based on the Financial Reporting Standards released on 28/12/2018 by Public 

Oversight Accounting and Auditing Standards Authority were compared and contrasted with 

suggestions and recommendations. The data was collected with indirect observation and content 

analysis was employed. The findings revealed that the current chart of accounts had 250 accounts, 

which would rise to 476 with the implementation of the draft.  Although the draft does not change 

the general structure of UCOA, it has new account codes created by blank account codes with the 

addition of new accounts. Many accounts and groups have been renamed congruent with 

accounting standards. 
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1. Giriş  

Muhasebe bilgi sisteminin çıktısı olan finansal tablolar, genel kabul görmüş muhasebe ilkeleri, 

muhasebe standartları ve bir hesap planı dahilinde oluşturulmaktadır. Ülkemizde kullanılan mevcut 

hesap planı (TDHP), Vergi Usul Kanunu (VUK) uyarınca, Maliye Bakanlığı’nın 1 sıra no’lu 

Muhasebe Uygulama Genel Tebliği ile 26/12/1992 tarihinde yayınlanmış ve 1994 yılından itibaren 

uygulanması zorunlu hale getirilmiştir (Sevilengül, 2016: 9). 

TDHP, 1992 yılından bu yana yürürlükte olan ve gerçeğe uygun sunumun haricinde, vergi 

mevzuatına yatkınlığı nedeniyle muhasebe standartları uygulamalarında birçok açıdan eksiklikler 

barındıran bir sistem olarak karşımıza çıkmaktadır. Bu eksiklikler, KGK’nın standartlara yönelik 

yeni düzenlemelerinin ortaya çıkmasıyla birlikte daha da belirgin hale gelmiştir (Dinç & Atabay, 

2019: 180). 

Bilindiği üzere, 02 Kasım 2011 tarihinde yayınlanan 660 sayılı Kanun Hükmünde Kararname 

(KHK) ile birlikte, TMSK (Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu) lağvedilmiştir. Aynı KHK ile 

TMSK yerine, Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu (KGK) kurulmuş olup, 

Kurul’un, muhasebe alanında tek yetkili kurul olduğu belirtilmiştir. Yine 6102 sayılı Türk Ticaret 

Kanunu’nun (TTK) 88’inci ve geçici 1’inci maddelerinde KGK’nın, değişik işletme büyüklükleri 

ve sektörler için, özel standartlar ve düzenlemeler belirleme konusunda tek yetkili kurum olduğu 

ifadeleri yer almaktadır  (Yünlü, 2016: 23). 

KGK tarafından, bağımsız denetime tabi olup Türkiye Finansal Raporlama Standartlarını (TFRS) 

uygulamayan işletmelerin münferit ve konsolide finansal tablolarının gerçeğe uygun ve 

karşılaştırılabilir bilgi sağlaması amacıyla, Büyük ve Orta Boy İşletmeler için Finansal Raporlama 

Standardı (BOBİ FRS) Tebliği 29/07/2017 tarihli, 30138 Sayılı Mükerrer Resmi Gazetede 

yayınlanmıştır (Şen & Özbirecikli, 2018: 462). Yayımlanan BOBİ FRS, 26/03/2018 tarihli ve 

2018/11597 sayılı Bağımsız Denetime Tabi Şirketlerin Belirlenmesine Dair Bakanlar Kurulu 

kararı uyarınca bağımsız denetime tâbi olup, TFRS uygulamayan işletmeler için geçerli finansal 

raporlama çerçevesi hâline gelmiştir (Ataman & Çavlak, 2017: 153).  

Böylece, büyük ve orta boy işletmeler için gerçeğe uygun, ihtiyaca uygun ve karşılaştırılabilir 

sunum sağlayan finansal raporlama çerçevesi oluşturulma amacına ulaşılmıştır. Bununla birlikte, 

bağımsız denetime tabi olmayan küçük ve mikro işletmelerin, KGK tarafından bir düzenleme 

yapılıncaya kadar yürürlükteki mevzuatı uygulamaya devam edecekleri belirtilmiştir.  

Bu gelişmeleri takiben bu kapsamda KGK tarafından son olarak; bilanço esasına göre defter tutma 

hadlerini sağlayan ve bağımsız denetime tabi olmayan işletmelerin finansal tablolarının, gerçeğe 

uygun, ihtiyaca uygun ve karşılaştırılabilir olarak sunulmasını sağlamak amacıyla, Küçük ve Mikro 

İşletmeler İçin Finansal Raporlama Standartlarının (KÜMİ FRS) oluşturulmasına karar verilmiş ve 

12/07/2019 tarihinde, Küçük ve Mikro İşletmeler İçin Finansal Raporlama Standardı (KÜMİ FRS) 

Taslak Metni, kamu kurum ve kuruluşları ile kamuoyunun görüşlerine açılacak şekilde 

yayınlanmıştır (www.kgk.gov.tr). 

BOBİ FRS ve KÜMİ FRS ile birlikte; bağımsız denetime tabi olup isteğe bağlı UFRS kullanmayan 

işletmelerin BOBİ FRS, bağımsız denetime tabi olmayan işletmelerin ise, 2021 yılından itibaren 

KÜMİ FRS kullanması gerekliliği vurgulanmaktadır (www.kgk.gov.tr.) 

Bu noktada mevcut TDHP’nin; TMS/TFRS, BOBİ FRS ve KÜMİ FRS uygulamalarına elverişli 

olmadığı, işletmelerin finansal tablolarını uyguladıkları geçerli finansal raporlama çerçevesine 

uygun olarak hazırlamasını sağlayacak bir hesap planı güncellemesi ihtiyacı aşikardır. Literatüre 

bakıldığında; Örten ve Kurt (2011), Akdoğan ve Sevilengül (2007) ile Dinç ve Atabay (2019) 

çalışmalarında bu ihtiyacı karşılamak üzere yeni hesap planının oluşturulmasına yönelik önerilerde 

bulunurken; Dızman (2014) çalışmasında ticari alacak ve ticari borçlar açısından önerilerde 

bulunmuştur. Özbek (2019) çalışmasında yeni hesap planını maliyet hesapları açısından, Özbek ve 
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Badem (2020) çalışmasında taslak hesap planını kar veya zarar tablosu hesapları açısından, Önal ve 

Kılıç (2019) çalışmasında bilanço hesapları açısından ve Akdoğan (2019) ise tüm hesap grupları 

açısından taslak hesap planını incelemişlerdir. Gerek TMS/TFRS’ler gerekse BOBİ FRS/KÜMİ 

FRS taslağı, mevcut hesap planına yeni hesap gruplarının ve hesapların eklenmesini, hesap 

açıklamalarının yeni ölçme değerleme ölçütlerine göre yapılmasını, gerçeğe uygun finansal tablo 

verilerine doğrudan muhasebe sisteminden ulaşılabilmesini gerekli kılmaktadır. Bu gereksinim 

sonucu KGK tarafından; 28/12/2018 tarihinde taslak hesap planı oluşturulmuş olup, mevcut 

TDHP’nin kapsamı genişletilmiştir. Taslağın yayınlanmasındaki amaç; “Bilanço usulünde defter 

tutan işletmelerin finansal durumu ve faaliyet sonuçlarını sağlıklı ve güvenilir bir biçimde geçerli 

finansal raporlama çerçevesine göre izlemesini ve finansal tablolarını geçerli finansal raporlama 

çerçevesine uygun olarak hazırlamasını sağlayacak bir muhasebe sistemi oluşturabilmeleri, 

sunulan finansal bilgilerin gerçeğe ve ihtiyaca uygun, anlaşılabilir, doğrulanabilir ve 

karşılaştırılabilir olma niteliklerinin arttırılması, işletmeler tarafından kullanılan hesaplarda ve 

muhasebeleştirme esaslarında tekdüzenin sağlanması ve denetimin kolaylaştırılması” olarak 

belirtilmekle birlikte taslağın kapsamı; “Finansal kuruluşlar ve Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol 

Kanunu kapsamındaki kuruluşlar hariç, bilanço esasına göre defter tutan tüm işletmelerin 

ihtiyaçlarını karşılayacak nitelikte olup, finansal tablolarını TMS, MSUGT veya ilgili diğer 

mevzuata göre hazırlayan işletmeler tarafından kullanılabilir” şeklinde belirtilmiştir.  

Bu çalışmada, mevcut TDHP ile KGK’nın Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Taslak Hesap 

Planının karşılaştırılması, içerik analizlerinin yapılması ile birlikte, iki hesap planı arasında farkların 

mevcut olup olmadığının belirlenmesi ve varsa bu farkların tespit edilmesi amaçlanmaktadır. 

2. Araştırma Metodolojisi  

Çalışmada nitel araştırma yöntemlerinden birisi olan belgesel gözlem (doküman inceleme) yoluyla 

veri toplama tekniği kullanılmış ve belgeler karşılaştırmalı içerik analizine tabi tutulmuştur. 

Doküman inceleme, araştırma konusu kayıt ve belgelerin sistemli bir biçimde incelenmesiyle 

verilerin toplandığı ve analiz edildiği tekniktir (Duverger, 1973: 96). Bu teknikte araştırmanın 

problem cümlesini oluşturan olguları içeren kaynaklar içerik analizine tabi tutularak yorumlanır. Bu 

kapsamda araştırmada, konu ile ilgili MSUGT eki TDHP ile KGK’nın Taslak Hesap Planı içerik 

analizine tabi tutularak incelenmiş olup, düzenlemeler arasındaki farklılık ve benzerlikler ortaya 

konulmuştur.  

3. Araştırmanın Bulguları  

Tekdüzen hesap planını oluşturan, Bilanço, Gelir Tablosu ve Maliyet Hesaplarına ilişkin elde edilen 

bulgular aşağıdaki gibidir.  

3.1. Dönen Varlıklar (1) Grubuna İlişkin Karşılaştırmalar 

Dönen Varlıklar grubu incelendiğinde; ana grubunun adı değişmemekle birlikte, mevcut hesap 

planında kullanılan hesap sayısı 43 iken, bu sayı taslak ile birlikte 80’e ulaşmıştır. Mevcut hesap 

isimlerindeki değişiklikler ile birlikte taslak, 37 yeni hesap ile karşımıza çıkmaktadır.  

Taslak 10 Nakit ve Benzeri grubu incelendiğinde; TMS 7 Nakit Akış Tabloları ve BOBİ FRS 

Bölüm 2 Nakit Akış Tablosu standartları uyarınca taslakta, mevcut TDHP 10 Hazır Değerler 

grubunun adı, Nakit ve Nakit Benzerleri olarak değiştirilmiştir. 101-102-103 kodlu hesaplar taslakta 

değişikliğe tabi tutulmamış iken; 100 Kasa hesabı taslakta Nakit Kasası hesap adı ile, 108 kodlu 

hesap ise aynı hesap adı ile 106 kodu ile taslakta yer almaktadır. Taslakta, 104-105-108-109 kodlu 

hesaplar ise; yeni eklenen hesaplar olarak karşımıza çıkmaktadır. Mevcut uygulamada 108 Diğer 

Hazır Değerler hesabında izlenen kredi kartı ile yapılan tahsilatlar, taslakta kendi ismi ile anılan 104 

kodlu hesapta izlenecektir. Alacak niteliğinde kabul edilen kredi kartı ile yapılan satıştan doğan 

alacaklar için ise, 123 Kredi Kartıyla Yapılan Satışlardan Nakit Benzeri Niteliğindeki Alacaklar 

hesabı oluşturulmuştur. Taslakta, kredili mevduat hesabı (KMH) olarak isimlendirilen ve vadesiz 
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mevduat hesabınıza tanımlanmış, işletmenin acil nakit ihtiyaçlarında kullanabileceği bir kredi 

türünün izlenebilmesi için 108 kodlu hesap oluşturulmuş olup düzenleyici hesap niteliği 

taşımaktadır. Grup içerisinde değer düşüklüğüne ilişkin düzenleyici hesap olarak 109 kodlu hesap 

oluşturulmuştur. Ayrıca taslakta, 105 kodlu Nakit Benzeri Niteliğindeki Menkul Kıymetler 

hesabının oluşturulması ile birlikte, kripto paraların ve 90 içerisinde nakde çevrilebilecek menkul 

kıymetlerin izlenebileceği bir hesap oluşturulmuştur. Taslakta 101 Alınan çekler hesabında her 

hangi bir değişiklik yapılmamakla birlikte, vadeli çekler için 122/222 İleri Tarihli Çekler hesapları 

oluşturulmuştur. 

 

Taslak 11 nolu grup incelendiğinde; taslakta aynı başlık altında Finansal Yatırımlar (110-118) ve 

Türev Araçlar (119) olmak üzere iki gruba yer verildiği görülmektedir. Taslakta, mevcut TDHP 11 

Menkul Kıymetler başlığının, TFRS 9 Finansal Araçlar Standardı uyarınca; Menkul Kıymetler grup 

adı yerine Finansal Yatırımlar başlığı olarak değiştirilmiştir. Taslakta, 111 nolu hesap sadece TFRS 

kullanan işletmeler tarafından kullanılabilecekken; 112 nolu hesap TFRS ve BOBİ FRS ile birlikte 

kullanılabilecek bir hesap olarak yer almaktadır. Ayrıca Hisse Senedi-Tahvil-Bono kavramlarından 

söz edilmemekte, TFRS 9 uyarınca hesap isimlerine yer verilmektedir. Mevcut TDHP’den farklı 

olarak grupta Türev Araçlardan söz edilmektedir.  Bankalardaki vadeli mevduat hesaplarının 115 

kodlu hesapta; bloke ile ilgili tutarların ise 116 kodlu hesaplarda ve bu grupta izlenmesi ise dikkat 

çeken bir durum olarak karşımıza çıkmaktadır. Ayrıca teminata verilen menkul kıymetlerin alt 

hesap düzeyinde izlenmemesi, ana hesap düzeyinde takip edilebilmesi amacıyla 114 kodlu ana 

hesapta izlenmesi ise dikkat çeken bir diğer durum olarak karşımıza çıkmaktadır. 

 

Taslak 12 Ticari Alacaklar grubu incelendiğinde; taslakta, grup adında değişiklik olmamakla 

birlikte, hesapların isimleri ve kodları ile ilgili önemli değişikler mevcuttur. 120 Alıcılar Hesabı, 

Müşterilerden Alacaklar olarak karşımıza çıkmaktadır. Reeskont kavramının yerine ise, Ertelenmiş 

Vade Farkı Geliri’nin kullanıldığı ve 128 kodlu hesapta, senet kavramının kullanılmaması ile 

birlikte, müşteri olarak adlandırılan senetsiz alacaklara da reeskont uygulanacağı vurgulanmıştır.  

Ayrıca taslakta, Mevcut TDHP’de yer alan 126 Verilen Depozito ve Teminatlar hesabına bu grupta 
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yer verilmemesi dikkat çekici bir durum olarak karşımıza çıkmaktadır. Yine taslakta, TMS 24 

İlişkili Taraf Açıklamaları standardı uyarınca 124 kodlu hesap oluşturulmuş iken; kooperatif, 

sendika, dernek, vakıf, meslek odası vb kuruluşların aidat alacaklarının izlenebilmesi adına 125 

kodlu hesap oluşturulmuştur. 

 

Taslak 13 Diğer Alacaklar Grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu 

görülmektedir. Mevcut TDHP’de yer alan 132 İştiraklerden Alacaklar ve 133 Bağlı Ortaklıklardan 

Alacaklar hesabı taslakta birleştirilerek, 132 kodlu hesap olarak, 133 ve 134 kodlu hesaplar ise yeni 

oluşturulmuş hesaplar olarak karşımıza çıkmaktadır. Mevcut TDHP’de 12 Ticari Alacaklar 

grubunda yer alan 126 Verilen Depozito ve Alacaklar hesabına, taslakta bu grupta 134 kodlu hesap 

olarak yer verilmektedir. Reeskont kavramı yerine yine bu grupta da, Ertelenmiş Vade Farkı Geliri 

kavramının kullanıldığı görülmektedir. 

 

Taslak 14 Devam Eden İnşa, Proje veya Hizmet Sözleşmelerinden Varlıklar ile İmtiyazlı Hizmet 

Anlaşmalarına İlişkin Finansal Varlıklar grubu incelendiğinde; bu grup mevcut TDHP’de yer 

almamakla birlikte, BOBİ FRS ve TFRS uygulayan işletmeler tarafından kullanılacaktır. TFRS 15 

Müşteri Sözleşmelerinden Hasılat yada BOBİ FRS Bölüm 5 Hasılat standartlarının 

uygulamalarında kullanılacak bir grup olarak taslakta yer almaktadır.  

 

Taslak 15 Stoklar grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu görülmekle 

birlikte, mevcut TDHP’den farklı olarak taslakta, 154-155-156 kodlu yeni hesaplara yer verilmiştir. 

Ayrıca mevcut TDHP’de, 157 Diğer Stoklar hesabının alt hesabı düzeyinde izlenen yoldaki mallar 

hesabı, taslakta 156 Yoldaki Stoklar ana hesabı olarak karşımıza çıkmaktadır. 
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Taslak 16 Yıllara Yaygın İnşaat ve Onarım Maliyetleri grubu incelendiğinde; hesap isimleri aynı 

olmakla birlikte; mevcut TDHP’de 17 nolu grupta yer alırken, taslak hesap planında 16 nolu grupta 

izlenmektedir. Bu değişikliğin gerekçesi olarak; Canlı Varlıklar grubunda, dönen varlık ve duran 

varlık uyumunun sağlanması amacıyla 16 gruba taşındığı söylenebilir. Ayrıca mevcut TDHP’de yer 

alan 178 kodlu hesap taslakta yer almamaktadır.  

 

Taslak 17 Canlı Varlıklar grubu incelendiğinde; mevcut TDHP’de canlı varlıklara ilişkin 

düzenlemeler bulunmamakla birlikte, BOBİ FRS ve TFRS uygulayan işletmeler tarafından tarımsal 

faaliyetlerle ilgili canlı varlıkların izlenmesi durumunda kullanılacaktır. TMS 41 Tarımsal 

Faaliyetler ve BOBİ FRS Bölüm 7 Tarımsal Faaliyetler Standartları uyarınca oluşturulmuş, tarımsal 

faaliyetlerde bulunan işletmeler tarafından kullanılacak bir hesap grubu olarak karşımıza 

çıkmaktadır. 

 

Taslak 18 Gelecek Aylara Ait Giderler ve Gelir Tahakkukları grubu incelendiğinde; taslak ile 

mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu görülmekle birlikte, mevcut TDHP’den farklı olarak taslakta, 

182 kodlu hesaba yer verilmiştir.  182 kodlu hesap BOBİ FRS ve TFRS uygulayan işletmeler 

tarafından kullanılacaktır. Ayrıca mevcut TDHP’de, 197 Sayım ve Tesellüm Noksanları hesabında 

izlenen sayım noksanları bu gruba alınmakla birlikte; yine mevcut TDHP’den farklı olarak 

noksanlık hesabına ait, 189 Sayım ve Tesellüm Noksanları Karşılıkları hesabı adıyla karşılık hesabı 

oluşturulmuştur. 
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Taslak 19 nolu grup incelendiğinde; taslakta aynı başlık altında Diğer Dönen Varlıklar (190-195)  

ve Satış Amaçlı Sınıflandırılan Duran Varlıklar (196-199)  olmak üzere iki gruba yer verildiği 

görülmektedir. İlk grup itibariyle taslak ve mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu görülmektedir. 

Mevcut TDHP’de iki farklı hesapta yer alan avans hesapları taslakta, 194 Verilen İş ve Personel 

Avansları hesabı adı altında tek bir hesapta toplanmıştır. Ayrıca mevcut TDHP’de 19 nolu grupta 

yer alan sayım noksanları ve noksanlığa ilişkin karşılık, taslakta 18 nolu grupta yer almaktadır. 

Taslakta yer alan ikinci grup (196-199) ise; mevcut TDHP’de yer almamakla birlikte sadece TFRS 

uygulayan işletmeler tarafından kullanılacaktır. 

 

3.2. Duran Varlıklar (2) Grubuna İlişkin Karşılaştırmalar 

Duran Varlıklar grubu incelendiğinde; ana grubunun adı değişmemekle birlikte; mevcut hesap 

planında kullanılan hesap sayısı 54 iken, bu sayı taslak ile birlikte 82’ye ulaşmıştır. Mevcut hesap 

isimlerindeki değişiklikler ile birlikte taslak, 28 yeni hesap ile karşımıza çıkmaktadır.  

Taslak 20 nolu grup incelendiğinde; taslakta aynı başlık altında Finansal Yatırımlar (200-208) ve 

Türev Araçlar (209)  olmak üzere iki gruba yer verildiği görülmektedir. Taslakta 20 nolu Finansal 

Yatırımlar grubu, mevcut TDHP’nin 24 Mali Duran Varlıklar grubunun pay oranı %10 un altında 

kalan kısmına hitap edecek şekilde oluşturulmuştur. Ayrıca 204 Teminata Verilmiş  Finansal 

Varlıklar ve 205 Bankalardaki Vadeli Mevduatları hesaplarının izlendiği bir hesap grup olarak 

karşımıza çıkmaktadır.  
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Taslak 21 Ortaklardaki Yatırımlar grubu incelendiğinde; mevcut TDHP’nin 24 Mali Duran 

Varlıklar grubunun pay oranı %10 un üzerinde kalan kısmına hitap edecek şekilde oluşturulmuştur. 

Mevcut TDHP’de yer alan 243 ve 246 kodlu hesaplar taslakta, 218 Ortaklıklardaki Yatırımlar 

Sermaye Taahhütleri (-) hesabında birleştirilmiş iken; 244 ve 247 kodlu hesaplar, 219 

Ortaklıklardaki Yatırımlar Değer Düşüklüğü (-) hesabında birleştirilmiş olarak karşımıza 

çıkmaktadır.  

 

Taslak 22 Ticari Alacaklar grubu incelendiğinde; Taslak 12 Ticari Alacaklar grubu ile ilgili yapılan 

açıklamaların bu grubu da kapsadığı görülmektedir. Ek olarak mevcut TDHP’de yer alan 224 

Kazanılmamış Finansal Kiralama Faiz Gelirleri hesabı, taslak metinde 228 Ertelenmiş Vade Farkı 

Gelirleri(-) hesabında izlenecektir. 

 

Taslak 23 Diğer Alacaklar grubu incelendiğinde; Taslak 13 Diğer Alacaklar grubu ile ilgili yapılan 

açıklamaların bu grubu da kapsadığı görülmektedir.  
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Taslak 24 nolu grup incelendiğinde; taslakta aynı başlık altında Devam Eden İnşa, Proje veya 

Hizmet Sözleşmelerinden Varlıklar ile İmtiyazlı Hizmet Anlaşmalarına İlişkin Finansal Varlıklar 

(240-244)  ve Yatırım Amaçlı Gayrimenkuller (245-249)  olmak üzere iki gruba yer verildiği 

görülmektedir. 24 Nolu grup, mevcut TDHP’de Mali Duran Varlıklar olarak yer almaktadır.  

Taslakta 24(245-249) nolu grup, TMS 40 Yatırım Amaçlı Gayrimenkuller ve BOBİ FRS Bölüm 13 

Yatırım Amaçlı Gayrimenkuller standartları uyarınca BOBİ FRS ve TFRS uygulayan işletmeler 

tarafından kullanılmak üzere oluşturulmuştur. 

 

Taslak 25 Maddi Duran Varlıklar grubu incelendiğinde; gerçeğe uygun sunum uyarınca 257 Maddi 

Duran Varlıklar Değer Düşüklüğü Karşılıkları hesabının eklenmesinin haricinde, Taslak ile mevcut 

TDHP’nin uyumlu olduğu görülmektedir. Taslakta;  Mevcut TDHP’de 258 Yapılmakta Olan 

Yatırımlar hesabı ile 259 Verilen Avanslar hesabının, 259 kodlu hesapta birleştirildiği 

görülmektedir; Ayrıca taslakta, 257 Birikmiş Amortismanlar hesabının kodu değiştirilerek 258 kodu 

ile karşımıza çıkmaktadır. 

 

Taslak 26 Şerefiye ve Maddi Olmayan Duran Varlıklar grubu incelendiğinde; TDHP’de 261 no’lu 

hesap olarak yer alan Şerefiye hesabının, taslakta 26 numaralı grubun adında da yer aldığı ve 

grubun ilk hesabı olduğu görülmektedir. Taslakta 26 nolu grupta, 264 Özel Maliyetler hesabına, 

standartlarca maddi duran varlık tanımını karşılayan bir yapıda olduğu için yer verilmemiş, 25 nolu 
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grupta izlenmesi uygun görülmüştür. Taslakta 25 Maddi Duran Varlıklar grubunda boş hesap 

bulunmadığı dikkate alındığında, özel maliyetler için ayrı bir hesap açılması mümkün 

görünmemektedir. Bu durumda özel maliyetler, 256 Diğer Maddi Duran Varlıklar hesabı içerisinde 

gösterilecektir. TMS 38 Maddi Olmayan Duran Varlıklar ve BOBİ FRS Bölüm 14 Maddi Olmayan 

Duran Varlıklar standartları uyarınca AR-GE harcamaları birbirinden ayrıştırılmış olup, taslakta bu 

grupta sadece Geliştirme Giderlerine yer verilmiştir (Araştırma giderlerinin aktifleştirilmesi 

durumunda yine 263 kodlu hesapta izleneceklerdir). Ayrıca mevcut TDHP’de yer alan 27 Özel 

Tükenmeye Tabi Varlıklar grubu ise; taslakta 264 ve 265 kodlu hesaplar ile 26 numaralı gruba dahil 

edilmiştir. Yine taslakta, TMS 38 Standardı gereği, 262 Kuruluş ve Örgütlenme Giderleri hesabı 

tamamen kaldırılmış başka bir değişle kuruluş giderlerinin aktifleştirilmesi önlenmiştir. 

 

Taslak 27 Canlı Varlıklar grubu incelendiğinde; mevcut TDHP’de canlı varlıklara ilişkin 

düzenlemeler bulunmamakla birlikte, TMS 41 Tarımsal Faaliyetler ve BOBİ FRS bölüm 7 Tarımsal 

Faaliyetler standartları uyarınca BOBİ FRS ve TFRS uygulayan işletmeler tarafından 

kullanılacaktır. Bu grup numarasının mevcut hesap planında 27 Özel Tükenmeye Tabi Varlıklar 

grubu olarak kullanıldığı, yeni taslak hesap planında 26 numaralı grup hesaplarına (264-265) 

aktarıldığı konusunda daha önce bilgi verilmiştir. Ayrıca grupta, 17 Canlı Varlıklar grubundan 

farklı olarak 271 Ağaçlar hesabına yer verilmediği de görülmektedir.   

 

Taslak 28 nolu grup incelendiğinde; taslakta aynı başlık altında Peşin Ödenmiş Giderler ve Gelir 

Tahakkukları(280-288) ile Ertelenmiş Vergi Varlığı (289) olmak üzere iki gruba yer verildiği 

görülmektedir.  TMS 12 Gelir Vergileri ve BOBİ FRS Bölüm 23 Gelir Üzerinden Alınan Vergiler 

Standartları uyarınca, 289 Ertelenmiş Vergi Varlığı hesabı TDHP’de yer almamakla birlikte, BOBİ 

FRS ve TFRS uygulayan işletmeler tarafından kullanılmak üzere taslakta yer almaktadır.  
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Taslak 29 Diğer Dönen Varlıklar grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu 

olduğu görülmekle birlikte; 294 Elden Çıkarılacak Maddi Duran Varlıklar hesabı, taslakta 296 

Kullanım Dışı Maddi Duran Varlıklar hesabında izlenecektir. 

 

3.3. Kısa Vadeli Yabancı Kaynaklar (3) Grubuna İlişkin Karşılaştırmalar 

Kısa Vadeli Yabancı Kaynaklar grubu incelendiğinde; ana grubunun adı değişmemekle birlikte; 

mevcut hesap planında kullanılan hesap sayısı 37 iken, bu sayı taslak ile birlikte 61’e ulaşmıştır. 

Mevcut hesap isimlerindeki değişiklikler ile birlikte taslak, 24 yeni hesap ile karşımıza çıkmaktadır.  

Taslak 30 nolu grup incelendiğinde; taslakta aynı başlık altında Finansal Yükümlülükler (300-308) 

ile Türev Araçlardan Borçlar (309) olmak üzere iki gruba yer verildiği görülmektedir. Taslak ile 

mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu görülmekle birlikte, 309 Türev Araçlardan Borçlanma hesabı ile 

birlikte türev ürün kullanımına ilişkin yükümlülüklerin izlenmesine olanak sağlanmıştır. Mevcut 

TDHP’de yer alan 308 Menkul Kıymet İhraç Farkı (-) hesabı, taslakta yine 308 kodu ile Ertelenmiş 

Borçlanma Maliyetleri (-) hesabında izlenecektir. Ayrıca taslakta mevcut TDHP’den farklı olarak 

303 Kiralama İşlemlerinden Kaynaklanan Yükümlülükler hesabına yer verilmiştir.  

 

Taslak 32 Ticari Borçlar grubu incelendiğinde; taslakta grup adı değiştirilmemekle birlikte; Verilen 

İleri Tarihli Çekler hesabı, İlişkili Taraflara Ticari Borçlar hesabı, Faturası Beklenen Alımlardan 

Borçlar hesabı ve reeskontların izlenmesi amaçlı oluşturulmuş Ertelenmiş Vade Farkı Giderleri 

hesapları yeni oluşturulmuş hesaplar olarak karşımıza çıkmaktadır. Özün önceliği kavramı gereği 

ileri tarihli verilen çekler için 322 kodlu hesap oluşturulmuştur. 322 Borç Senetleri Reeskontu 

hesabı yerine ise, 328 Ertelenmiş Vade Farkı Giderleri hesabı oluşturulmuştur. Taslakta 328 

Ertelenmiş Vade Farkı Gelirleri hesabının eklenmesi ile TMS 2 Stoklar ve BOBİ FRS Bölüm 6 
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Stoklar standartları uyarınca, stok maliyetleri içerisindeki vade farklarının ayrıştırılması gerektiği 

vurgulanmaktadır. Ayrıca mevcut TDHP’de yer alan 326 Alınan Depozito ve Teminatlar hesabına 

bu grupta değil, 33 Diğer Borçlar grubunda (334) yer verilmesi de taslakta dikkati çeken başka bir 

değişiklik olarak karşımıza çıkmaktadır. 

 

Taslak 33 Diğer Borçlar grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu 

görülmekle birlikte; mevcut TDHP’de yer alan 332 ve 333 kodlu hesaplar, taslakta 332 kodlu 

hesapta birleştirilmiştir. TMS 24 İlişkili Taraflar standardı uyarınca taslakta, 333 kodlu hesap 

oluşturulmuştur. Mevcut TDHP’de 12 Ticari Borçlar grubunda yer alan Alınan Depozito ve 

Teminatlar hesabına, taslakta bu grupta yer verilmektedir.  

 

Taslak 34 nolu grup incelendiğinde; Taslakta aynı başlık altında Devam Eden İnşa, Proje veya 

Hizmet Sözleşmelerinden Yükümlülükler (340-344) ile Alınan Avanslar (345-349) olmak üzere iki 

gruba yer verildiği görülmektedir. İlk grup mevcut TDHP’de yer almamakla birlikte, BOBİ FRS ve 

TFRS uygulayan işletmeler tarafından TMS 11 İnşaat Sözleşmeleri uyarınca kullanılacaktır. İkinci 

grupta ise, taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu görülmekle birlikte; 346 Alınan İş Avansları 

hesabı yeni oluşturulmuş bir hesap olarak karşımıza çıkmaktadır. 

 

Taslak 35 Yıllara Yaygın İnşaat ve Onarım Hakedişleri grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut 

TDHP’nin uyumlu olduğu görülmektedir. 
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Taslak 36 Ödenecek Vergi ve Diğer Yasal Yükümlülükler grubu incelendiğinde; grup adında bir 

değişiklik olmamakla birlikte, TDHP’de yer alan 360 Ödenecek Vergi ve Fonlar hesabı gibi genel 

bir hesaba yer verilmemiş, ödenecek vergilerin türlerine göre yeni hesaplar oluşturulmuştur. Gelir 

Üzerinden Alınan Vergiler hesabı, Sorumlu Sıfatıyla Ödenecek Vergiler hesabı,  Ödenecek KDV 

hesabı, Ödenecek ÖTV hesabı olmak üzere taslakta yeni hesaplar karşımıza çıkmaktadır. 

 

Taslak 37 nolu grup incelendiğinde; mevcut TDHP’de Borç ve Gider Karşılıkları adı ile yer alan 37 

numaralı grup, taslakta iki bölüm olarak karşımıza çıkmakta, ilk bölümde vergiye ilişkin karşılıklar 

yer almakla birlikte, ikinci bölümde vergi dışı yükümlülüklere ilişkin karşılıklara yer verilmektedir. 

Maliyet Giderleri Karşılığı hesabı, taslakta 374 Gider Karşılıkları hesabında izlenmekte iken, 

373,375,376,377,378 kodlu hesaplar yeni oluşturulmuş karşılık hesapları olarak taslakta karşımıza 

çıkmaktadır. 

 

Taslak 38 Ertelenmiş Gelirler ve Gider Tahakkukları grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut 

TDHP’nin uyumlu olduğu görülmektedir. TMS 20 Devlet Teşvikleri ve BOBİ FRS Bölüm 16 

Devlet Teşvikleri Standartları uyarınca yeni oluşturulan, 382 Alınan Devlet Teşvikleri hesabı ile 

Sayım ve Tesellüm Fazlaları hesabının taslakta bu grupta yer alması, dikkat çekici bir unsur olarak 

karşımıza çıkmaktadır. 
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Taslak 39 nolu grup incelendiğinde; taslakta grubun Diğer Kısa Vadeli Yükümlülükler (390-395) 

ve Satış Amaçlı Sınıflandırılan Gruplara İlişkin Yükümlülükler (395-399) olarak iki gruba yer 

verdiği görülmektedir. İlk grupta taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu görülmekle birlikte; 

Sayım ve Tesellüm Fazlaları hesabı, taslakta 38 numaralı gruba dahil edilmiştir. İkinci grup ise, 

TFRS 5 Satış Amaçlı Elde Tutulan Duran Varlıklar ve Durdurulan Faaliyetlere İlişkin Türkiye 

Raporlama Standardı uyarınca, sadece TFRS uygulayan işletmeler tarafından kullanılacak hesapları 

göstermektedir. 

 

3.4. Uzun Vadeli Yabancı Kaynaklar (4) Grubuna İlişkin Karşılaştırmalar 

Uzun Vadeli Yabancı Kaynaklar grubu incelendiğinde; ana grubunun adı değişmemekle birlikte, 

mevcut hesap planında kullanılan hesap sayısı 25 iken, bu sayı taslak ile birlikte 45’e ulaşmıştır. 

Mevcut hesap isimlerindeki değişiklikler ile birlikte taslak, 20 yeni hesap ile karşımıza çıkmaktadır.  

Taslak 40 Finansal Yükümlülükler grubu incelendiğinde; Taslak 30 Finansal Yükümlülükler grubu 

ile ilgili yapılan açıklamaları ve karşılaştırmaları kapsadığı görülmektedir. 
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Taslak 42 Ticari Borçlar grubu incelendiğinde; Taslak 32 Ticari Borçlar grubu ile ilgili yapılan 

açıklama ve karşılaştırmaların bu bölüm için de geçerli olduğu görülmektedir. 

 

Taslak 43 Diğer Borçlar grubu incelendiğinde; Taslak 33 Diğer Borçlar grubu ile ilgili yapılan 

açıklamaları ve karşılaştırmaları kapsadığı görülmekle birlikte; 438 Kamuya Olan Ertelenmiş veya 

Taksitlendirilmiş Borçlar hesabı taslakta yer almamaktadır. Dikkat çekici bir diğer değişiklik ise, 

mevcut TDHP’de yer almayan uzun vadeli personele borçlar hesabının taslakta, 435 Personele 

Borçlar hesabı olarak yer almasıdır.  

 

Taslak 44 Devam Eden İnşa, Proje veya Hizmet Sözleşmelerinden Yükümlülükler grubu 

incelendiğinde; Taslak 34 grubu ile ilgili yapılan açıklamaları ve karşılaştırmaları kapsadığı 

görülmektedir. 

 

Taslak 46 Ödenecek Vergi ve Diğer Yasal Yükümlülükler grubu incelendiğinde; mevcut TDHP’de 

böyle bir grubun olmadığı, taslak ile birlikte oluşturulduğu karşımıza çıkmaktadır. 
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Taslak 47 Karşılıklar grubu incelendiğinde; Taslak 37 grubu ile ilgili yapılan açıklamaları ve 

karşılaştırmaları kapsadığı görülmekle birlikte; 473, 475, 476, 477 ve 478 kodlu hesaplar taslakta, 

yeni oluşturulmuş hesaplar olarak karşımıza çıkmaktadır.  

 

Taslak 48 Ertelenmiş Gelirler ve Gider Tahakkukları grubu incelendiğinde; Taslak 38 grubu ile 

ilgili yapılan açıklama ve karşılaştırmaların burada da geçerli olduğu görülmekle birlikte; 48(489) 

Ertelenmiş Vergi Yükümlülüğü grubu ve hesabını da kapsadığı, TMS 12 Gelir Vergileri ve BOBİ 

FRS 23 Gelir Üzerinden Alınan Vergiler Standartları uyarınca, Ertelenmiş Vergi Yükümlülüğü 

hesabının TFRS ve BOBİ FRS kullanan işletmeler tarafından kullanılacağı karşımıza çıkmaktadır.  

 

Taslak 49 Diğer Uzun Vadeli Yükümlülükler grubu incelendiğinde; mevcut TDHP ile 

karşılaştırıldığında hesap adı ve kodlarında değişikler olduğu karşımıza çıkmaktadır. 

 

3.5. Özkaynaklar (5) Grubuna İlişkin Karşılaştırmalar 

Özkaynaklar grubu incelendiğinde; ana grubunun adı değişmemekle birlikte; mevcut hesap 

planında kullanılan hesap sayısı 18 iken, bu sayı taslak ile birlikte 56’ya ulaşmıştır. Mevcut hesap 

isimlerindeki değişiklikler ile birlikte taslak, 38 yeni hesap ile karşımıza çıkmaktadır.  
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Taslak 50 Ödenmiş Sermaye grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu 

görülmekle birlikte, taslakta 504 Paya Dönüşebilen Borçlanma Araçları hesabına yer verilmiştir. 

 

Taslak 51 Sermaye Katkıları grubu incelendiğinde; mevcut TDHP’de 51 nolu grup yer almamakta, 

taslak ile birlikte yeni oluşturulmuş bir grup olarak karşımıza çıkmaktadır. 

 

Taslak 52 Sermaye Yedekleri grubu incelendiğinde; grup adı aynı kalmakla birlikte; hesap 

isimlerinde değişiklikler görülmektedir. Taslak “Hisse Senedi” yerine “Pay” ibaresini kullanmakla 

birlikte, İştiraklerden Yeniden Değerleme Artışları ve Maliyet Artış Fonu hesapları taslakta yer 

almamaktadır. 522 MDV Yeniden Değerleme Artışları hesabı ise, taslakta 55 nolu grupta 551 kodlu 

hesap olarak karşımıza çıkmaktadır. Ayrıca 522 ve 523 kodlu hesaplar taslakta yeni oluşturulmuş 

hesaplardır.  

 

Taslak 54 Kar Yedekleri ve Fonlar grubu incelendiğinde; grup adı Kar Yedekleri ve Fonlar olarak 

değiştirilmekle birlikte; 543-544-545-546-548 kodlu hesaplar yeni eklenen hesaplar olup, grubun 

içeriği genişletilmiştir. Ayrıca taslakta, 549 Özel Fonlar hesabının adı değiştirilerek, 547 Sabit 

Kıymet Yenileme Fonları hesabı olarak karşımıza çıkmaktadır. 

 

Taslak 55 Kar veya Zararlarda Yeniden Sınıflandırılmayacak Özkaynaklarda Kaydedilen Birikmiş 

Gelirler (Giderler) grubu incelendiğinde; mevcut THDP’de yer almamakla birlikte, sadece TFRS 

uygulayan işletmeler tarafından kullanılmak üzere taslakta yer almaktadır. 



Ekonomi, İşletme ve Maliye Araştırmaları Dergisi, Cilt 2, Sayı 2, s. 103-129 

 

120 
 

 

Taslak 56 Kar veya Zararlarda Yeniden Sınıflandırılacak Özkaynaklarda Kaydedilen Birikmiş 

Gelirler (Giderler) grubu incelendiğinde; mevcut THDP’de yer almamakla birlikte, Sadece TFRS 

uygulayan işletmeler tarafından kullanılmak üzere Taslakta yer almaktadır.  

 

Taslak 57 Geçmiş Yıllar Karları grubu incelendiğinde; grup adında bir değişiklik bulunmamakla 

birlikte, taslakta TMS 8 Muhasebe Politikaları, Muhasebe Tahminlerinde Değişiklikler ve Hatalar 

Standardı uyarınca 571, 572 ve 573 kodlu hesaplara yer verilmektedir. Ödenen Temettülere ilişkin 

ise, 579 kodlu düzenleyici hesaba yer verilmiştir. 

 

Taslak 58 Geçmiş Yıllar Zararları grubu incelendiğinde; grup adında bir değişiklik bulunmamakla 

birlikte, taslakta TMS 8 Muhasebe Politikaları, Muhasebe Tahminlerinde Değişiklikler ve Hatalar 

Standardı uyarınca 581, 582 ve 583 kodlu hesaplara yer verilmektedir. 

 



Ali Kablan 

121 
 

 

Taslak 59 Dönem Net Karı (Zararı) grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu 

olduğu görülmektedir. 

 

3.6. Kar/Zarar Tablosu (Gelir Tablosu) (6) Hesaplarına İlişkin  Karşılaştırmalar 

Kar/Zarar Tablosu grubu incelendiğinde; ana grup adı Kar/Zarar Tablosu Hesapları olarak 

değişmekle birlikte; mevcut hesap planında kullanılan hesap sayısı 33 iken, bu sayı taslak ile 

birlikte 78’e ulaşmıştır. Mevcut hesap isimlerindeki değişiklikler ile birlikte taslak, 45 yeni hesap 

ile karşımıza çıkmaktadır.  

Taslak 60 Brüt Satış Hasılatı grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu 

görülmekle birlikte, taslakta 602 İhraç Kayıtlı Satışlar ve Teknopark, Serbest Bölge vb. gibi özellik 

arz eden bölgelerden yapılan satışlarda kullanmak üzere, 603 Özel Bölgelerden Satışlar hesabına 

yer verilmiştir.  

 

Taslak 61 Satış Hasılatından Yapılan İndirimler grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut TDHP’nin 

uyumlu olduğu görülmekle birlikte; grup adı Satış Hasılatından Yapılan İndirimler olarak 

değiştirilmiştir. 

 

Taslak 62 Satışların Maliyeti grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu 

görülmekle birlikte; taslakta yeni hesaplar karşımıza çıkmaktadır. Taslakta, mevcut TDHP’de 680 

Çalışmayan Kısım Gider ve Zararları hesabında izlenen, dağıtılmayan sabit genel üretim giderleri 

için 624 kodlu hesap; anormal fire ve kayıplar için ise 625 kodlu hesap oluşturulmuştur. Yine 

taslakta, mevcut durumda 654 Karşılık Gideri hesabı kullanılan stok değer düşüklüğü karşılıkları 

için 626 kodlu hesap, 644 Konusu Kalmayan Karşılıklar hesabı için ise, 627 kodlu hesaplara yer 

verilmiştir. 
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Taslak 63 Esas Faaliyet Dönem Giderleri grubu incelendiğinde; taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu 

görülmekle birlikte; grup adı Esas Faaliyet Dönem Giderleri olarak değiştirilmiştir. 

 

Taslak 64 nolu grup incelendiğinde; taslakta grubun Esas Faaliyetlerden Diğer Gelir ve Kazançlar 

(640-644) ve Diğer Faaliyetlerden Gelir ve Kazançlar (645-649) olmak üzere iki gruba yer verdiği 

görülmektedir. Grup ve hesap adı ile hesap kodlarının tamamen değiştiği görülmekle birlikte; 

mevcut TDHP’de yer alan 642 Faiz Gelirleri hesabı, taslakta 66 Finansman Gelirleri grubunda 

izlenecektir. Mevcut TDHP’de yer alan 646 Kambiyo Karları hesabı taslakta 664 kodlu hesapda, 

647 Reeskont Faiz Gelirleri hesabı ise, taslakta 640 kodlu hesapta izlenecektir. Ayrıca mevcut 

TDHP’de yer alan 640 İştiraklerden Temettü Gelir hesabı ve 641 Bağlı Ortaklıklardan Temettü 

Geliri hesabı, taslakta 64 (645-649) Diğer Faaliyetlerden Gelir ve Kazançlar grubunda izlenecektir. 

Taslakta yer alan 643, 645 ve 647 kodlu hesaplar TFRS ve BOBİ FRS uygulayan işletmeler 

tarafından kullanılacaktır. Ayrıca mevcut TDHP’de yer alan 644 Konusu Kalmayan Karşılıklar 

hesabı yerine ise taslakta 641 kodlu hesaba yer verilmektedir.  

 

Taslak 65 nolu grup incelendiğinde; taslakta grubun Esas Faaliyetlerden Diğer Gider ve Zararlar 

(650-654) ve Diğer Faaliyetlerden Gider ve Zararlar (655-659) olmak üzere iki gruba yer verdiği 

görülmektedir. Grup ve hesap adı ile hesap kodlarının tamamen değiştiği görülmekle birlikte; 

mevcut TDHP’de yer alan 656 Kambiyo Zararları hesabı taslakta 674 kodlu hesapta ve 657 

Reeskont Faiz Giderleri hesabı ise, taslakta 650 kodlu hesapta izlenecektir. Ayrıca taslakta yer alan 
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653, 655 ve 657 kodlu hesaplar TFRS ve BOBİ FRS uygulayan işletmeler tarafından 

kullanılacaktır. Ayrıca mevcut TDHP’de yer alan 654 Karşılık Giderleri hesabı yerine, taslakta 651 

kodlu hesaba yer verilmektedir. 

 

Taslak 66/67 Finansal Gelirler/Giderler grupları incelendiğinde; TDHP’de 66 nolu grup ile sadece 

Finansman Giderleri grubuna yer verilirken, taslakta 66 nolu grup Finansal Gelirler, 67 nolu grup 

ise Finansal Giderler olarak karşımıza çıkmaktadır. Mevcut TDHP’de yer alan 642 Faiz Gelirleri 

yerine taslakta 660, 661, 662, 663 kodlu hesaplar, 646/656 Kambiyo Karları/Zararları hesapları 

yerine taslakta 664/674 kodlu hesaplar ve 645/655 Menkul Kıymet Satış Karı/Zararı hesapları 

yerine ise taslakta 666/676 kodlu hesaplar karşımıza çıkmaktadır. Ayrıca 665, 667, 668, 669, 672, 

673, 675, 677, 678 ve 679 kodlu hesaplar yeni oluşturulmuş hesaplar olarak taslakta yer almaktadır. 

Taslakta, faizsiz finans kuruluşları ile ilgili işlemlerden doğan finansal gelirler ise, 66 nolu grupta 

yeterli boş hesap olmadığından dolayı 668 Diğer Finansal Gelirler hesabının altında izlenecektir.  
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Taslakta Mevcut TDHP’de yer alan 67/68 Olağandışı Gelir/Gider ve Karlar/Zararlar gruplarına yer 

verilmemekle birlikte; TFRS 5 Satış Amaçlı Elde Tutulan Duran Varlıklar ve Durdurulan 

Faaliyetler Standardı uyarınca, 68 Durdurulan Faaliyetler Gelir ve Karları ile Gider ve Zararları 

grubuna yer verilmiştir.  

 

Taslak 69 Dönem Net Karı veya Zararı grubu incelendiğinde; Grup adı aynı kalmakla birlikte 

taslakta, hesap isimlerinin değiştirildiği ve yeni hesaplara yer verildiği görülmektedir. 694, 695, 696 

ve 697 kodlu hesaplar, sadece TFRS uygulayan işletmeler tarafından kullanılacak hesaplar iken; 

692 kodlu hesap ise, hem TFRS hem de BOBİ FRS uygulayan işletmeler tarafından kullanılacak bir 

hesap olarak karşımıza çıkmaktadır. Ayrıca taslakta dönem karı/zararı Sürdürülen Faaliyetlerden ve 

Durdurulan Faaliyetlerden olmak üzere iki farklı sınıflandırmaya tabi tutulmuştur.  

 

3.7. Maliyet Hesaplarına (7) İlişkin Karşılaştırmalar 

Maliyet Hesapları incelendiğinde; ana grupların adı değişmemekle birlikte; mevcut hesap planında 

kullanılan hesap sayısı 40 iken, bu sayı taslak ile birlikte 53’e ulaşmıştır. Mevcut hesap 

isimlerindeki değişiklikler ile birlikte taslak, 13 yeni hesap ile karşımıza çıkmaktadır.  

3.7.1. 7/A Maliyet Hesaplarına İlişkin Karşılaştırmalar   

Taslak 70 nolu grup incelendiğinde; taslakta grubun Maliyet Muhasebesi Bağlantı Hesapları (700-

701) ve Maliyet Oluşum Hesapları (700-709) olmak üzere iki gruba yer verdiği görülmektedir. 

Maliyet Oluşum Hesapları (700-709) yeni oluşturulmuş bir grup olarak karşımıza çıkmakla birlikte 

içeriğinde, imalat, canlı varlık, hizmet üretim maliyetleri, maddi ve maddi olmayan duran varlık 

yatırım maliyetlerini de kapsayacak şekilde ayrıntılı hesaplara yer verilmiştir. 
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Taslak 71 Direkt İlkmadde ve Malzeme Giderleri grubu incelendiğinde; mevcut TDHP’de yer alan 

71 nolu grubun değişiklik yapılmadan taslakta yer aldığı görülmektedir. 

 

Taslak 72 Direkt İşçilik Giderleri grubu incelendiğinde; mevcut TDHP’de yer alan 72 nolu grubun 

değişiklik yapılmadan taslakta yer aldığı görülmektedir. 

 

Taslak 73 Genel Üretim Giderleri grubu incelendiğinde; mevcut TDHP’de 73 nolu grubun 

değişiklik yapılmadan taslakta yer aldığı görülmekle birlikte, mevcut TDHP’den farklı olarak, 

Değişken ve Sabit Genel Üretim giderleri hesapları karşımıza çıkmaktadır. 

 

Taslak 74 Hizmet Üretim Maliyeti grubu incelendiğinde; Mevcut TDHP’de yer alan 74 nolu grubun 

değişiklik yapılmadan taslakta yer aldığı görülmektedir. 

 

Taslak 75 Araştırma, Geliştirme ve Maden Kaynaklarının Aranması ve Değerlendirilmesi Giderleri 

grubu incelendiğinde; diğer ana grup isimlerinde değişikliğe rastlanmamakla birlikte, bu ana 

grubun adı Araştırma, Geliştirme ve Maden Kaynaklarının Aranması ve Değerlendirilmesi Giderleri 

olarak değiştirilerek grubun işlevi genişletilmiştir. Mevcut TDHP’de Araştırma ve Geliştirme (750) 
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giderleri olarak yer alan hesabın, TMS 38 Maddi Olmayan Duran Varlıklar ve BOBİ FRS Bölüm 

14 Maddi Olmayan Duran Varlıklar Standartları uyarınca, Araştırma Giderleri (750) ve Geliştirme 

Giderleri (753) olarak ayrıldığı görülmektedir. Ayrıca taslakla, mevcut TDHP’de 27 Özel 

Tükenmeye Tabi Varlıklar grubunda izlenen Maden Kaynaklarının Aranması ve Değerlendirilmesi 

Giderleri, taslakta 756, 757 ve 758 kodlu hesaplar olarak karşımıza çıkmaktadır.   

 

Taslak 76 Pazarlama, Satış ve Dağıtım Giderleri grubu incelendiğinde; Mevcut TDHP’de yer alan 

76 nolu grubun değişiklik yapılmadan taslakta yer aldığı görülmektedir. 

 

Taslak 77 Genel Yönetim Giderleri grubu incelendiğinde; Mevcut TDHP’de yer alan 77 nolu 

grubun değişiklik yapılmadan taslakta yer aldığı görülmektedir. 

 

 Taslak 78 Finansman Giderleri grubu incelendiğinde; Mevcut TDHP’de yer alan 78 nolu grubun 

değişiklik yapılmadan taslakta yer aldığı görülmektedir. 

 

3.7.2. 7/B Maliyet Hesaplarına İlişkin Karşılaştırmalar  

7/B Seçeneğindeki Gider Hesapları incelendiğinde; taslak ile mevcut TDHP’nin uyumlu olduğu 

grup, hesap isim ve kodlarında bir değişikliğe yer verilmediği görülmektedir. 
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4. Sonuç 

KGK tarafından yayınlanan Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Hesap Planı Taslağı ile 

birlikte, mevcut TDHP’de yer almayan birçok yeni hesap grubuna ve hesaplara yer verilmiş; 

mevcut olan hesap grubu, hesap adı veya hesap kodunda yeni düzenlemelere gidilmiştir. Mevcut 

hesap planında şu an 250 hesap mevcut iken; taslak ile birlikte bu sayı 476 hesap sayısına 

ulaşmıştır. Hesap sayısındaki artış %90,4 olarak gerçekleşmiştir. Taslak hesap planı, mevcut 

TDHP’nin genel yapısını bozmamış, boş hesap kodları kullanarak yeni hesap grupları oluşturulmuş 

ve yeni hesaplar eklenmiştir. Taslak hesap planı ile birlikte, bir çok hesap ve grup ismi muhasebe 

standartları ile uyumlu hale getirilmiştir. 

Taslak ile birlikte, en fazla hesap artışı yaşanan gruplar sırasıyla, 45 yeni hesapla Kar/Zarar Tablosu 

grubu, 38 yeni hesapla Özkaynaklar grubu, 37 yeni hesapla Dönen Varlıklar grubu, 28 yeni hesapla 

Duran Varlıklar grubu, 24 yeni hesapla KVYK grubu, 20 yeni hesapla UVYK grubu, 21 yeni 

hesapla Serbest hesap grubu ve 13 yeni hesapla Maliyet Hesapları grubu olarak karşımıza 

çıkmaktadır. 

Taslakta, özellikle Finansal Durum Tablosu (Bilanço) ve Kar yada Zarar Tablosu (Gelir Tablosu) 

hesap gruplarında, büyük farklılıklar görünmesinin yanında, Maliyet Hesapları grubunda (7/A-7/B) 

büyük bir değişim karşımıza çıkmamaktadır. 

Taslak ile birlikte, 1994 yılından bu yana zorunlu olarak uygulanmakta olan TDHP’nin 

yetersizliklerinin giderildiği, çağın getirdiği ve gerektirdiği yeni uygulamalara ve muhasebe 

standartları uyarınca yeni hesap gruplarına ve hesaplara yer verildiği görülmektedir. Ayrıca taslakta, 

bazı hesap grupları dışında yeterli miktarda boş hesap bırakılması, hesap planının kullanılmasında 

işletmelere esneklik sağlayacaktır.  

KGK yayınlamış olduğu, TMS/TFRS, BOBİ FRS, KÜMİ FRS taslağı ve ardından Finansal 

Raporlama Standartlarına Uygun Hesap Planı taslağı ile birlikte; finansal tabloların gerçeğe ve 

ihtiyaca uygun, anlaşılabilir ve karşılaştırabilir bilgi üretimi üzerinde büyük hassasiyetle durduğunu 

bir kez daha göstermiş bulunmaktadır.  

Yeni taslak hesap planının uygulanmaya başlanması ile birlikte, meslek mensuplarının, mali 

tabloların standartlara çevrim işlemleri sırasında yaşadıkları mevcut TDHP yetersizlikleri 

giderilebilecek, standartlara çevrim işlemlerinde de tekdüzelik sağlanabilecek ve finansal tablo 

verilerine doğrudan muhasebe sisteminden ulaşılabilecektir. 

Mevcut TDHP ile güncel uygulamalar, TMS/TFRS, BOBİ FRS ve KÜMİ FRS taslağı  arasındaki 

uyumsuzlukların giderildiği taslak hesap planının bir önce uygulamaya konulması, üniversitelerin 

ilgili bölüm müfredatları ve meslek mensubu yeterlilik sınav müfredatlarına eklenmesi gerektiği 

düşünülmektedir.  Ayrıca KGK’nın düzenlemeleri ve mevcut TDHP’nin bu denli köklü değişikliğe 

tabi tutulmasının küçük ve mikro işletmelere yeni eğitim ve danışmanlık yükü getireceği, mevcut 

alışılagelmiş sistemde karmaşaya sebep olabileceği de unutulmamalıdır. 

Son olarak, finansal raporların, TMS/TFRS, BOBİ FRS, KÜMİ FRS taslağına göre hazırlanması, 

sunulması, sürecinde olduğumuz dönemde, Finansal Raporlama Standartlarının  uygulamasına 

yönelik yeni bir tek düzen hesap planı uygulamasına geçilmesi son derece önemli ve yararlı 

olacaktır. 
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